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Apróhirdetések szavankint 4 üllór-, vastagabb betűve! 8 füllérért 
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A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők. 
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A székely erdő k. 
Dr Nagy György a képviselőház 

kedden délután tartott ülésén, a földmive- 

lésügyi tárca költségvetésénél a következő 

beszédet tartotta : 

T. Ház! A földmivelésügyi 
tárca költségvetésének ezen fe- 
jezeténél, az állami kezelésbe 
vett erdők és kopár területek 
fejezeténél kötelességemnek tar- 
tom felszólalni. 

Azt hiszem, hogy az igen t. 
földmivelésügyi miniszter visz 
szaemlékszik még arra, hogy 
ezelőtt körülbelül egy esztendő- 
vel, 1907. junius 15 ikén az 
egész Székelvföldről feljött kül- 
döttséget, mely több száz főböl 
állt, ezen kérdésben a minisz- 
ter ur elé vezettem. Azt kértük, 
hogy a székelyföldi közbirtokos- 
sági erdők az állami kezelés 
alól vétessenek ki és adassanak 
vissza egyetlen jogos, törvényes 
tulajdonosaiknak, a közbirtokos- 
ságoknak. Akkor volt szives a 
miniszter ur megigérni, hogy 
miután személyesen nem jöhe- 
tett el, az államtitkár urat, Me- 

zőssy igen t. képviselő urat 
méltóztatik leküldeni a Székely- 
földre. 

Közbejött azonban az Ausz- 
triával való kiegyezesi tárgyalás 
és igy nem jöhetett el az állam- 
titkár ur. Azóta mindig vártuk, 
interpellációt is terjesztettem elő 
és miután égetően fontos ezen 
kérdésnek a megoldása, azért 
szólalok fel, hogy felszólalásom- 
mal az igen t. földmivelésügyi 
miniszter urnak alkalmat adjak, 
hogy nvyilatkozzék, mikorra re- 
mélhetjük körülbelül, hogy az 
államtitkár ur le fog jönni. Azért 
nem lehet ezt csak privatim 

megkérdeznem, mert a földmi 
velésügyi miniszter ur igen jól 
tudja, hogy minden egyes em- 
ber érdeklődik a Székelyföldön 
eziránt és nekem maholnap egy 
külön irodát kell berendeznem 
az ezen ügyben irt levelekre 
való válaszra. 

itt az ország szine előtt meg- 
kérdeznem, hogy itt nyugtassa 
meg egyetlen rövid feleletével 
az ezen kérdés iránt jogosan 
érdeklődő birtokosságot. 

Maga a tényállás nem válto- 
zott. A tényállás az, 
1998. evi XIX. t.-cikk 56. §-ában 

foglalt intézkedéssel az állam a 

maga állami erejével felbontotta 
azon szerződéseket. 

kötött volt a székelyföldi köz- 
birtokosságokkal és igy, miután 
egyoldalúan bontotta fel, állami 
kezelésbe vette a székelyföldi 

ződéseket kötöttek volt 

értékesités 

Azért kell tehát 

hogy az 

melyeket. 

erdőket. Addig magánjogi szer- 
a kis- 

birtokosok az állammal és ezen 
szerződés 8. pontja alapján joga 
volt a közbirtokosságnak azon 
esetre, ha az állami kezelés 
nem felelt meg igényeiknek, két 
esztendőn belül felmondani. A 

gyakorlatban az állami kezelés 
nem vált be és pedig azért, 
mert egyfelől nagyon költséges, 
az áldozat nincs arányban a 
nyert haszonnal, de másfelől 
vannak oly intézkedései az ál- 
lami kezelésnek, a melyek nem 

egyeztethetők össze egy modern 

gazdasági elvvel. 
Ott vannak pl. az erdőőrök, 

a kiket a közbirtokosságnak kell 
fizetni és az őrök semmiféle 
felelősséggel nem tartoznak. Az 
egész erdőt el lehet lopni, azok 
az erdőörök akkor sem tartoz- 
nak felelősséggel és igy ok nél- 
kül fizeti öket a különben is 
tulterhelt birtokosság. Lehetolyan 
felfogás is, hogy az erdők az 

alkalmával jobban 
legyenek értékesithetők. Egyik 
beszédében az államtitkár uúr 
adatokat is hozott fel, hogy az 
állami kezelés folytán mennvi- 
vel magasabb áron tudták érté- 
kesiteni az erdőket. Ez azonban 
semmiféle okozati, logikus ösz- 
szefüggésbe nem hozható az 
erdőknek állami kezelésével. A 
kezelésnek a közbirtokosság ha- 
táskörébe való átutalása egvál- 
talában nem zárja ki azt, hogy 

az erdők eladásánál ezt a fel- 
ügyeleti jogot az állam a köz- 
érdek megvédése szempontjából 
esetlleg tovább is gyakorolhassa. 
Hanem azt a közbirtokosság 

jogosan kivánja, sőt azt mond- 
hatom, szentesitett törvényekkel 
szemben is követelheti, hogy 
a mit tőle jogtalanul elvettek, 
az neki visszaadassék. A szé- 
kelyek kinőttek már a kiskoru- 
ságból, állami tutorság sem kell 
nekik, a nélkül is tudják kezelni 
a maguk erdőit. Ezer esztendőn 
keresztül megőrizték, gondját 
viselték, dus erdeik voltak ott 

és az állami kezelés óta csak 

visszaesést tapasztalunk ezen a 
téren. 

De másfelől, azt hiszem a 
földmivelésügyi miniszter ur is 
aláirja az én véleményem igaz- 
ságát, hogy ha a közbirtokos- 
ságok ugy találják jónak, hogy 
a vagyonukat saját felelősségükre 
maguk őöriztessék, ebben az 
esetben nincs jogositva, legalább 
a jogállam szempontjából, az 
állam erőszakos kézzel belemar- 
kolni a magánjogi viszonyokba 

szemben állottunk. 

és kényszer erejével ruházni 
fel az állami kezelést. 
Én nem tudom, hogy az or- 

szág más részében az erdőknek 

közbirtokossági skezelése helye- e 
sebb-e, oálzerűbb az ál- 
lami kezelés; az azonban bi- 

zonyos, hogy a Székelyföldön 
már a vérébe ment át székely 

testvéreimnek, meggyőződésükké 
vált és nem alaptalan meggyő- 
ződéssé az állami kezelés hát- 

ránya, mert adatok bizonyitják, 
hogy az állami kezelés csak ok 

nélkül való költségeket okoz, 
folytonos surlódásokra ad alkal- 

mat, az állami kezelést végző 

erdeszeti hatóságok egy része 
nem tudja megérteni a nép 
szokását, gondolkodásmódját, 
életét, folytonos összeütközések 
vannak, elidegenedik a székely- 
ség az erdeitől és igy történik 
meg, hogy a székelvföldi kiván 
dorlás egyik okát épen a rossz, 
helytelen, célszerütlen állami 
erdőkezelésben találom fel. 

Azt hiszem, egészen jogos 
dolgot kérek, mikor a miniszter 
ur igéretére hivatkozva, azt ki- 
vánom, hogy legalább az állam- 
titkár ur jőjjön el, hogy ott a 
helvszinén mutathassunk rá azon 
sérelmekre, a melyeket felhoz- 
tam, hogy ott feltárjuk azon 
hibákat, melyeknek orvoslása 
további halasztást nem türhet. 
Mert ha a földmivelésügyi mi- 
niszter folyton csak a maga 
hivatalos közegétől szerzi be az 
értesülést, épen azon erdészeti 
hatóságoktól, melyeknek a ha- 
táskörét ott meg akarják törni, 
nyilvánvaló, hogy magának a 
birtokosságnak igazsága ezeknek 
a jelentésében nem domborodik 
ki. 
Én hiszem, hogyha lejön az 

államtitkár ur és ott megmutat- 
juk a sérelmeket, ez a kérdés 
rövidesen rendezve lesz. 

T. Ház! Ha már nem tudok 
mélyebben behatolni és foglal- 
kozni ezzel a kérdéssel, kérem 

az igen t. földmivelésügyi mi- 
niszter urat, méltóztassék ne 
engem, hanem az egész székely- 
séget megnyugtatni abban a 
kérdésben, hogy mikor számit- 
hat arra, hogy ez a kérdés ren- 
deztetni fog. 

Darányi Ignác földmivelésügyi 
miniszter: T. Ház! Azt hiszem, 
nem volna helyes, hogyha én 

nagy erdő vitába mennék most, 
bele, mert mi a képviselő urral 

sokszor 
Annyit igen 

röviden kénytelen vagyok mégis 
megjegyezni, hogy nem egy 

ebben a kérdésben 

esetben a székely lakosság va- 
lódi érdekét a községekkel szem- 
ben az állam volt hivatva meg- 
védeni és megoltalmazni; ezt 
elfelejteni nem szabad. 

Köfömbern azon igéretünket, 
mely szerint t. barátom az ál- 
la ntitkár ur lemegy, tennállónak 

és kötelezőnek tartjuk. A nyári 
szünet alatt le is fog menni s 
meg vagyok győződve, hogy az 
ő utazása a t képviselőtársamra 
is felvilágositólag fog hatni. Ezen 
kijelentésem fejében pedig arra 
kérem, legyen szives interpellá- 
cióját visszavonni és a még 
válasz nélkül maradt interpellá- 
ciók számát ezzel csökkenteni. 

A politikai helyzet. 
Rohamlépésben halad a képviselő- 

házban a költségvetési vita, ugy, hogy 

néhány nap alatt a belügyi, keres- 

kedelmi, közoktatási és földmivelési 

tárcával, neéhány többé-kevésbbé fon- 

tos felszólalás után rövidesen végez- 

tek. A földmivelésügyi költségvetési 

vitánál, a székelység érdekében csak 

két szónok tartott beszédet; az egyi- 

ket Nagy György, a székely erdők 
ügyében, melyet ma egész terjedel- 

mében közlünk, a m sodikat pedig 

Sümegi Vilmos a közlegelők keérdé- 
sében tartotta. Ez utóbbi hangsu- 

lyozta, hogy meggyőződése szerint, e 
a közlegelők a legfontosabb szociális 

kérdést képezik az ország legszegé- 

nyebb részére: a Székelyföldre. A 
legelők kérdése a miatt szenved leg- 

inkább, mert a telekkönyvi állapotok 

nagyon rendezetlenek, megfelelő le- 

gelő kulturánk nincs és a legelők 

tulságosan kizsaroltatnak, anélkül, 

bogy fel is javittatnának és igy a 

székelység – mert nincs legelője, – 

elesik az egyedüli megélhetés mód- 

jától: az állattenyésztéstől. A legelő 
kérdést, - a kisgazdák és a gazda- 

sági munkások érdekében gazdasági- 

lag és jogilag minél előbb rendezni 

kell; szükségesnek tartja, hogy legelő- 

birtokosságok létesüljenek, sőt azt is 

kivánja, hogy a legelőkre külön szö- 

vetkezetek állittassanak fel, melyek 

bizonyos autonomjoggal felruházva, 

végső forumban a földmivelésügyi 

kormány legfőbb ellenőrzése alatt 

álljanak. Abban a reményben szólal 

fel, hogy a legközelebbi költségvetés 

előterjesztéséig, a miniszter be fogja 

nyujtani azt a javaslatot, mely kizá- 

rólag a közlegelők letesítéséről fog 

szólani, a mely az állattenyésztés 
fejlődésének legnagyobb biztositékát 

fogja nyujtani és a kisgazdák milliói- 

nak megelhetését biztositani. 

A miniszterek egymásután járnak 

Bécsbe királyi kihallgatásra; Kossuth



. Oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 49. szám 
után Wekerle, most pedig Adrássy 
gróf következett a sorban, a kit Ő 
felsége szerdán déli 12 órakor foga- 

dott egy órai kihallgatáson. A folyó 
ügyeken kivül mint hirlik, elsősorban 

az általános választói jogról szóló 

javaslatot terjesztette elő; de kétség- 

telen, hogy a pártok fuzionálásáról 
is esett szó. Wekerle miniszterelnök 

szerdán este utazott Bécsbe, hol 
résztvett a közös miniszteri konfe- 

rencián. 

A képviselőház ülései - min- 

den valószinüség szerint junius hó 
közepéig tartanak, a mikor is a Há- 
zat elnapolják szeptember 15-ig. Még 
a nyári szünidő előtt azonban elin- 
téztetnek : az ügyvédi nyugdijtörvény, 
a büntetőtörvény novellája, csekk- 
törvény és a kuriai biráskodásról 
szóló javaslat, valamint a végrehaj- 
tási törvény novellája. Wekerle mint 
pénzügyminiszter most szorgosan az 

uj adótörvénnyel foglalkozik, melyet 
még szintén a nyári szünet előtt 
akarna letárgyaltatni. A polgári per- 
rendtartás azouban őszre marad; a 
szünet után, szeptember közepén 
beterjeszti a kormány az általános 
választói jogról szóló javaslatot és 
akkor ülnek össze a delegációk is. 

k 

A költségvetési vita folyamán 
Apponyi Albert gróf közoktatásügyi 
miniszter a tárcájához tartozó ügyek- 
ben nagyszabásu, fényes beszédet 
mondott, melyben kijelentette, 'hogy 
legközelebb beterjeszti az elemi nép- 
oktatás ingyenessé tételére és a me- 
zőgazdasági ismétlő iskolákról szóló 
törvényjavaslatait,. A minisztert be- 
széde végeztével az egész Ház zajo- 
san ünnepelte. 

Székely Társasági ügy. 
A székelyudvarhelyi ,Székely Tár- 

saság" elnöksége, a következő átira- 
tot intézte a vármegye alispájához : 

Nagyságos Alispán Ur ! A székely- 
udvarhelyi ,Székely Társaság" folyó 
évi május 17-én tartott közgyülésé- 
ben elhatározta, hogy a ,Székely- 
Szövetseget" és az erdélyi hirlapiró- 
kat, az idei naggyülésnek Székely- 
udvarhelyen való megtartására meg- 
hivja. A ,Társaságot" ezen határozat 
meghozatalánál egyfelől a hagyomá- 
nyos székely vendégszeretet vezette, 
másfelől megakarja mutatni az itt ösz- 
szejövő Székelytestvéreinek és a kor- 
mány képviselőinek azon fájó sebe- 
ket, melyeket a mult idők vezető 
fértiainak nem törődömsége ütött a 
vármegye testén, részben az öngyil- 
kos vasuti politikával, a mely vár- 
megyénket a világforgalomból ugy- 
szólván kizárta, részben pedig azzal, 
hogy fejlődésképes különféle házi- 
iparunkat nem méltatta arra a fi- 
gyelemre, melyet megérdemelt. En- 
nek következménye volt az, hogy a 
megyénk területén levő kincsek (vas, 
márvány stb.) ma is kiaknázatlanul 
hevernek, hogy egyetlen vashámo- 
runk a létföntartással küzd, hogy 
fonó, szövő háziiparunk nem képes 
biatos kenyeret nyujtani népünk egy 
részének s igy kénytelen kivándorolni 
s erős munkájával egy más ország 
1pari nagyságát szolgálni. 
Egy önérzetes nemzedékből álló 

társadalom önmaga irányitja a maga 
sorsát. Nem vár mindent a kormány- 
tól - még akkor sem, — ha mint 
jelenben a nemzet legnagyobb fiai 

állanak is a kormány élén. Dolgozik, 
gyüjti az anyagi erőket, mely füg- 

getlenségének egyik biztositéka, a 

kormánytól csak azt kéri, azt várja, 

hogy közlekedési és kereskedelmi 
politikájával siessen a társadalmi 
munkát támogatni és iparfejlesztő 
tevékenységét fejtse ki ott, hol annak 
letföltételei megvannak. 

Nagyságos Alispán Ur! A mint 

igen jól meltóztatik tudni, várme- 
gyénk területén szép háziiparunk 
van ezekből, valamint ásványvizeink- 
ből, márványunkból, vashámorunk, 

festékgyárunk termékeiből egy házi 
kiállitást szeretne a ,Társaság' ren- 

dezni, hogy a folyó évi augusztus 

második felében megtartandó ,Szé- 

kely Szövetség? és hirlapirók nagy- 

gyülésének ide sereglő tagjai lássák 

életképességünket és hirdessék, a 

nagy magyar Alföldnek, hogy a Har- 

gita alján ezer év óta őrt álló 

Székelyanyavármegye mindenképpen 
megérdemli a jóakaratu figyelmet. 

Ezen célunk megvalósitását azonban 

csakis hatósági támogatással érhet- 
jük el. Éppen ezért azon tisztelettel- 
jes kéréssel fordulunk Nagyságodhoz, 

méltóztassék a járási főszolgabirák 

és községi jegyzők utján odahatni, 

hogy azokban a községekben, melyek- 

ben a lakósság bárminemü háziipari 
cikkek előállitásával foglalkozik, ezek- 

től a kiállitás céljára bizonyos meny- 

nyiség összeszedessék s az a kiálli- 
tás rendezőségének felelősség mel- 
lett átadassék. 

Az előadottakból méltóztatik látni, 
hogy kérelmünk mozgató rugója 

tisztán a megyei lakósság érdeke, 

miből következik az is, hogy a ha- 
tósági szervek megyéjük javát mun- 

kálják akkor, midőn az iparüző fe- 
lek figyelmét celunk üdvös voltára 
felhivják s őket arra serkentik, hogy 

ez a kiállitást, készitményeik szép és 

kiváló tömegeivel tegyék fényessé, 
mivel ezzel egyuttal alkalmat adnak 

arra, hogy háziiparunkat az idese- 
reglő testvéreink megismerjék s az 

értékesités utját megnyissák. 

Nincs kétségünk az iránt, hogy 

Nagyságod kérelmünknek helyet ad 

és igy legyen szabad megemliteni, 
miszerint igen kivánatos volna, ha a 

községi jegyzők, összeirnák azt, 

hogy mely községben minő háziipari 
cikkek készülnek, s azokból kik és 

mit hajlandók kiállitani s ezt az ösz- 
szeirási jegyzéket sürgősen közölnék 
a ,Székely Társaság" elnökségével 
azon célból, hogy egy szakbizottság 

azokból megállapithassa az érték, 
minőség és mennyiségnek egy kiál- 
litásra való elegendő voltát. Az idő 
rövid levén, méltóztassék a hatósági és 
hivatali községek hazafiságára hivat- 
kozva odahatni, hogy az összeirási 
jegyzéket soron kivül megkaphassuk. 

Fogadja Nagyságod kiváló tisztele- 
tünk nyilvánitását, mellyel vagyunk 

Székelyudvarhely, 1908. május 
hó 20. 

a székelyudvarhelyi ,Székely Tár- 
saság" nevében székely testvérei 
Dr Paál Árpád Mátéffy Domokos 

titkár. elnök. 

Székely vasutak. 
A képviselőház hétfői ülésén ter- 

jesztette be Wekerle Sándor minisz- 
terelnök az államvasut uj beruházá- 
sáról szóló törvényjavaslatot, melyben 
a kereskedelmi és pénzügyi miniszter 
beruházási épitkezésekre az 1908- 

1910 évekre százmilliót, forgalmi 
eszközök beszerzésére és fölszerelé- 
sekre pedig az 1908-1911. évekre 
kilencvenkét milliót, összesen tehát : 
kétszáekét és félmillió koronát kér a 
törvényhozástól. Kiváncsian lestük, 
vajjon ebből a horribilis összegből 
mennyi jut Érdélyre és különösen a 
mi árva Székelyföldünkre és most a 
már közzétett tételekből szomoruan 
megallapithatjuk, hogy most is csak 
mellőzőtt mostoha gyermekei marad- 
tunk a kereskedelmi kormánynak A 
tételek szerint nagyobb pályaudvaro- 
kat kapnak: Brassó, Piski és Homo- 
ród–Kőhalom; kisebb épitkezések 
lesznek Marosillye, Szászváros, Med- 
gyes, Nagyenyed, Aranyosgyéres, Ke- 
relőszentpál, Zám, Sofronya, Alke- 
nyér, Százhalom és Radnót állomá- 
sokon. 

Ez bizony a koldusalamizsnánál is 
kevesebb és ezzel nem lehet a szé- 
kelység gazdasági, ipari és kereske- 
delmi fejlődését fellenditeni. A legke- 
vesebb, a mit várhattunk; a székely 
városok egymást összekötő vonalait 
se kapták meg, mert ugy látszik nem 
akadt és nem akad senki, a ki Kossuth 
Ferencz kereskedelmi mnisztert meg- 
tudná győzni arról, hogy az össze- 
kötő vasutak kiépitése nem tür ha- 
lasztást, mert a halasztás a székely- 
séget – a forgalmi eszközök elég- 
telensége és a székely városoknak 
egymással való rövid közlekedés hiá 
nya miatt – néhány évtized mulva 
teljesen a gazdasági tönk szélére fogja 
juttatni. 

A vasuti beruházások tárgyalása 
alkalmával erre hivjuk fel az összes 
székely képviselők figyelmét ! 

Firtos Están h. csizmagyia 
vasárnapi kiszörkesztyései. 

Az két 

heti kés- 
lekedé- 
semér 

minden 

vén, tu- 

datom 

éezönsor- 

jaimban, hogyj az késlekedésnek az 

drága anyjukom vala az szerzemé- 
nyezője, mer hát a zegyik héten 

ugyj teletőömött vala turós pujiszká- 
val, hogyj még szuszogni is alég 

tudék, az másik héten peniglen nagy 
családi eseméngyel örvendöztetött 
mög, mer alég hogyj éppeg az le- 

vél irásába keztem, nagyj sikol- 

tozva béront, hogyj hát az riska 

Tehényünk szöröncsésön megbornyu- 

zott. De most mán a zuristen jóvó- 
tábó fojtatom az kiszörkesztyést mer 

hát iszonytatosan bántcsák az szö- 

meimőt azok az borzasztó szép 

zuri kalapok, az mejeköt a zuri 
nacságák a zutcákon hordoznak; 
mán az Biri lyányom is gusztust 
kapa tőlük és akora szénás szekeret 
rakott az fejére, hogyj az riska Te- 

hényünk szinte lelegelte. Aszongya 
az Dikics Máté komám, a ki ször- 
nyüségösen okos zembőr, hogyj a 
zutcákon az fadgyu lángokat most 
csak azér nem gyutják föl, mer 
félnek hogyj ebbe az nadj melegbe 
eltanálnak zolvadnyi. 

Azt es óvasta az komán a zuj- 

ur mán harmadiziglen mögigérte, 
hogyj leküdi az botárját az széköl 
erdők mögvizsgálása miánj; nó mon- 
dok, zasztán ebbü koma sohase lesz 
gálickő, mer a ki sokat igér, az ke- 
veset, vadj sömitse ad; mindegy nó 

akár küdi, akár nem, dejszem az 

széköl segitség nékül es e tud pusz- 

tunyi. : 

Vótam az mut vasárnap az por- 
monyádén es, hát uram fia mit lá- 
ték ott? az sok felnyőtt urfi mög 
küsasszony ugy laptáztak, akár csak 
eskolás gyermökök löttek vóna, hogyj 

nöm rösteködtek az tömérdek nép 

előtt, aztán ugyj ihancoltak-vihán- 
coltak, mint a zujonnan születött 
kicsided gyermök, melhez hasonló 
lyókat kéván 

Firtos Están 
hitös csizmagyia 

válasz- 

E cim alatt egy cikket küldtek be 

szerkesztőségünkhöz közlés miatt. 

Minthogy annak éle – helyesebben 
bunkója – egyenesen az én csekély 

személyem ellen volt intézve és azt 
az irányt, melyet az illusztris szerző 

cultivál nem óhajtjuk lapunkban meg- 
honositani, a cikk közlését természe- 

tesen megtagadtuk; azonban udva- 

riasságból telefonon kérdést intéztünk 

a szerzőhöz, belenyugszik-e abba, 

ha mi a cikket a másik helyi laphoz 

küldjük át, miután annak megjele- 

nését megakadályozni nem kivánjuk. 
A szerző szives engedélyével át is 

küldtük az „U. H:' szerkesztőségének, 

honnan azonban azzal a megnyug- 
tató válasszal származtatták vissza, 

hogy azt szerzője előzetesen már oda 
is beküldte. 

E sorokkal egyidejüleg tehát a 
cikk, a szerző ur legnagyobb örö- 

mére, valószinüleg megjelenik a má- 

sik helyi lapban. Nekem erre a „vá- 

laszra" nincs „válaszom", mert a 
,válasz" magában a cikkben foglal- 

tatik. 

Ugy szerény irói és szinészi mul- 
tamnak, mint lapunk olvasó közön- 

ségének tartozom azzal, hogy hasonló 

fegyverrel ne védekezzem és minden 

izléstelen polémiától tartózkodjam. 

Deréki Antal. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

— Rp. Keserü labdacsok a Böm. 

böldes részére. 

Sign: Hetenként egy adag. 

Puszta tarlott már a határ 

Pusztitja a cserebogár, 

Szép reményünk is elpusztult, 

Minden tervünk a vizbe fult. 

Lesz még tavasz, lesz még virág, 

Gyümölcsöt is terem az ág, 

Lesz még nekünk aratásunk, 
Ha egymás mellett kitartunk. 

Addig bizony nem busulunk, 

Vig majálisokat tartunk, 

Hogy ne hevitsen a lőre, 

Rákapunk a hideg sörre. 

A korcsmáros szilárdan áll, 
Mint portugál, vigan dudál; 

Mindegy neki akár bor fogy 
Akár pedig a sör haboz, 

Mert ez neki csak hasznot hoz... 

Dr Veritás. 

ságba, hogyj az hétön az minisztyer- 
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42. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 

3. oldal. 

- A mai ünnepély alkalmára teg- 
nap delután Ferencz József, a ma- 

ar unitáriusok püspöke városunkba 

érkezett. Fogadtatasa nagy ünnepség 
gel történt az előre közölt sorrend 
szerint. A templomszentelési aktusról 
és az azzal kapcsolatos ünnepségek- 
ről lapunk jövő számában hozunk 

tudósitást. 

- Személyi hir. Ternovszki Béla 

a marosvásárhelvi kir. itélőtábla el- 

nöke, Dr Bella János kir. itélőtáblai 

titkár kiséretében kedden városunkba 

érkezett és a kir. törvényszéket vizs- 

gálta meg. 

Évforduló. Csütörtőkön volt 
Budavár bevételének 59-ik ávfordu 
lója, midőn a hős magyar csapatok 
Budavárát visszafoglalták az osztrá- 
koktól. Ez alkalomból a krisztina- 
városi plébánia templomban gyász- 
istentiszteletet tartottak, a csatatéren 
elesett névtelen hősők lelki üdvéért. 
A budapesti honvéd menház agg 
lakóin kivül, a templomot zsufolásig 
megtöltötte a közönség, kiknek so- 
raiban ott volt Borszéky Soma nyug. 
miniszteri osztálytanácsos. A kép- 
viselőház nevében Szentkirályi Zol- 
tán helyezett el koszorut a budai 
vátban levő honvédszobortalapzatára; 
Dr Nagy György pedig kegyelettel 
áldozott a hősök emlékének egy 
gyönyörü magas szárnyalásu beszéd- 
del. 

—- Báró Barkóczy-eset Korondon. 
Barkóczy Sándor báró miniszteri ta- 
nácsos, a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterium középiskolai ügyosztá- 
lyának főnöke egy polgári házasság- 
kötés alkalmából, melynél tanuként 
szerepelt, az anyakönyves felhivására 
nem állott fel. Az ügy az ország- 
gyülés elé került s annak idején or- 
szágosan tárgvalták. Vármegyénkben 
maguk a házasulandók nem enge- 
delmeskedtek. Korond községben 
ugyanis e hó 16-án Oláh József és 
Fábián Rebeka házasulandók meg- 
jelentek Kádár Gyula anyakönyves 

előtt, aki ünnepélyes öltözetben, fel- 
állva, közvetlenül a házasságkötés 
előtt az utasitás 68. §-a értel- 
mében, az akkor még ülő feleket fel- 
állásra szólitotta, ezt a házasulan- 
dók azonban kereken megtagadták. 
Az anyakönyves pedig a házasság- 
kötésnél való közremüködést tagadta 
meg és az esetről jegyzőkönyvet 
vett fel, a melyet azonban a felek 
nem irtak alá. A házasulandók fe- 
lebbezést jelentettek be az 1894. 
XXXIII. t.-c. 60. §-a értelmében a 
vármegye alispánjához. 

– sSzimikerületünk uj igazgatói 
állására f. évi junius 20-ig lehet pá- 
lyázni. A választás 22-én lesz Ma- 
rosvásárhelyt. Szezonunk április 1-től 
20-ig és november 16-tól december 
15-ig van megállapitva. 

— VIi jószágigazgató. Az erdélyi 
róm. kath. Status igazgatótanácsa, 
miután a rendkivüli státus gyülés ki- 
mondta, hogy a státus birtokait to- 
vábbra is házilag kezelik, e hó 14-én 
uj jószágigazgatónak egyhangulag 
megválasztotta Sperker Ferenc szent- 
demeteri földbirtokost, a ki gazdasági 
ügyekben elsőrendő szaktekintélynek 
van elismerve. 

— Méhészeti szakelőadás Szent- 
keresztbányán. Nagy János méhé- 
szeti vándortanitó f. hó 18-án Lántzky 
Józsefné urnő mintaszerűü méhesében 
szakelőadást tartott s egyben nagy 
érdeklődés mellett mutatta be gya- 
korlatilag a mesterséges rajoztatást. 
A mintaméhészet felállitása iránt a 
lépések megtétettek. 

— Az elemi iskola ügye. A szep- 
tember 1-én meguvyiló elemi iskola 
épitése ügyét előkészitő bizottság, a 
városi szépitő bizottsággal együttesen 
e hó 21-én Gotthárd János polgár- 
mester elnöklete alatt látogatott ülést 
tartott. Javaslatot készitett ez ülés 
a Szent-Ferenc rendü szerzetesek 
temploma előtt a Küküllőn áthaladó 
ut megnyitása, az elemi iskola tel- 
kének kijelölése, az uttest által elvá- 
gandó telkek megszerzése, továbbá 
a polgári leányiskola elhelyezése tár- 
gyában. A vármegye által épitendő 

uj uttest 16 m. szélességben a sétatér 
felső részén megy át sé ennek alsó 
széle mellé épülne mind a két iskola 
1-1 hold nagyságu telken; a többi 
terület pedig felparcellázás alá kerül 
és kijelölendő ár mellett eladásra lesz 
szánva. 

—– választás. Oroszhegv és Olasz- 
telek közsegekben e hó 30-án ejtik 
meg a törvényhat. bizottsági tagok uj 
választását ; az előbbi választásokat 
törvényes okokból megsemmisitették. 

— Áz udvarhelymegyei tanitóegy- 
let székelykeresztüri fiókköre folyó 
hó 20-án Siménfalván tartotta meg 
tavaszi rendes gyülését, a Kör tagjai, 
valamint nagyszámu erdeklődő kö- 
zönség jelenletében. A gazdag tárgy- 
sorozat keretében minden szereplő 
ügyesen oldotta meg feladatát; ér 
dekes eszmecserére adott alkalmat 
Simó Lőrinc, ki felolvasásában rá- 
mutat, hogy a tanitó szocialis mun- 
kássága kerdeseit az iskolában, azon 
kivül az ifjusági egyesületek, gazda- 
körök, szövetkezetek szervezése, ve- 
zetése, a felnőttek oktatása, segitsége 
által véli megoldhatónak. Mig Szász 
Béla köri elnök, ki megnyitójában 
rövid eszmefuttatást tesz a tanitó 
életén, eltiltana a tanitótól minden 
mellékfoglalkozást, - a kertészet és 
gyümölcsészet kivételével — hogy 
ereje, gondolkozása csak az iskoláé 
legyen. Biz ez igy lenne a legjobb, 
hisz e mellett bizonyit a tanitók köz- 
véleménye is; de addig is, mig az ál- 
lam gondoskodhatik minden község- 
ben külön-külön egy szaktanitóról, 
ki elvégezze mindazt, mi most az 
iskolán kivül a tanitó vállaira nehe- 
zedik, viseljük békén a terheket, mert 
elhanyagolása a nép károsodását 
vonná maga után. A gyülés után az 
Ifjusági egyesület otthonában köz- 
ebéd volt. 

—- EÉElőmunkálati engedély. A ke- 
reskedelmi miniszter az erdővidéki 
bányaegyletnek Ágostonfalvától kiága- 
zólag, Felsőrákos érintésével Vargyas 
községig vezetendő helyiérdekü vas- 
utra, megadta az előmunkálati en- 
gedelyt. 

— Erdélyrészi vásárok. Vasárnap 
május 24 én Kendilona, Uzon 25 én 
Nagyida, Székelykál; 27-én Naszód; 
29 én Csikszereda, Erzsébetváros, 
Hosszufalu, Nagyajta, Sárpatak, Uj- 
egyház ; 30 án Mezőméhes, Zetelaka ; 
31 én Monor, Nagyselyk. 

— A székelyudvarhelyi áll. pol- 
gári leányiskola e hó 31-én d. 
u. 5 órától a ,„Budapest"-szálloda 
nagytermében tartandó záróünnepé- 
lyének müsora : 1. Hymnusz, Köl- 
cseytől, éneklik a növendékek. 2. A 
hü leányka, Győry V., szavalja Soly- 
mossy Anna I. oszt. tan. 3. Spanyol- 

tánc, Moskowszkvy, zongorán játsszák 
Kassay Margit IV. oszt. tan. és Ko- 
vács M. IV. oszt. tan. 4. A Szarkaláb, 
irta : Tompa M,, szavalja Vétzy Pi- 
roska II. oszt. tan. 5. Népdalok, 
éneklik a növendékek. 6. Mennyország, 
irta: Váradi A, szavalja Tompa 
Márta III. oszt. tan. T7. Duett, éneklik 
Farczády I. IV. o. t., Gyertyánossy 
E. IV. o. t., zongorán kiséri Lántzky 
M. IV. oszt. tan. 8. Micike, magán- 
jelenet, irta Kövér I , elmondja Orbán 
Eliz IV. o. t. 9. A pereces, Matolcsy 
Páltól, Gianetta, olaszdal, Láriletto, 
bretagnei dal éneklik a növendékek. 
10. Szép Ilonka, Vörösmarty M.. 
melodráma; szavalja Kovács I. IV. 
o. t., zongorán kiséri Demény Bella 
IV. o. t. 11. Cilike vőlegénye. Vigjá- 
ték egy felvonásban, irta Táboriné 
Tutsek Anna. Személyek : Cilike Am- 
berboy A., Kende Ilus Gyertyánossy 
E., Tóvári Ilonka Demény B., Gizi 
Paschek M., Erzsike Kriza A. IV. o. 
t. Olga Kovács M,, Ella Farczády I., 
A mama Kassay M., Kővári Laci 
Péter M. IV. osz. tan. 12. Rákóczi- 
induló, éneklik a növendékek. 

— A ,Vár-utca" lakói egy spetiá- 
litásnak örvendhetnek, minőt a többi 
elég tisztátlan mellékutcákban is alig 
lehet találni; ugyanis a Bethlen-utca 
némely házának levezető csatornái- 
nak büzös tartalma, a trágyalével 
vegyitve, az egész éven át a szom- 

szédos, párhuzamos várutcai lakó- 
sok közegészseget veszélyezteti Mi 
már felhivtuk erre rendőrségünk fi- 
gyelmét és most, hogy ujabb pama- 
szok érkeztek hozzank megismételjük 
felhivásunkat, azon reményben, hogy 
ezen a türhetetlen, botrányos álla- 
poton végre valahára mégis csak 
segitenek, mert minden polgár egész. 
ségügye egyenlő értekü, és nem 
méltányos, hogy az egyik utca la- 
kóssága, a másik utca szennyét 
kénytelen legyen hallgatagon eltürni. 

— A „Hárgita" székely asztaltár 
saság e hó 16 án Budapesten tartott 
rendes összejövetelén, Fülei Szántó 
Lajos előterjesztése alapján, Deréki 
Antalt, lapunk felelős szerkesztőjét és 
Borszéky Soma nyug. miniszteri osz- 
tálytanácsost lelkes örömmel, egy 
hangulag tiszteletbeli tagjává vá- 
lasztotta. 

– Kérelem aAzon tisztelt gazdá- 
kat, kiknek az idei vetésnél alkal- 
muk volt az időkülönbséget az im- 
pregnált takarmányrépamag kikelése 
között megfigyelni, telkérjük, szives- 
kedjenek eziránti tapasztalataikat, 
akárhonnan szerezték is pe a nem 
impregnált répamagot, közvetlenül 
Mauthner Ödön magkereskedésével, 
Budapest, Rottenbiller utca 33. kö- 
zölni. Miutan az idei pontos meg 
figyelésekre a Mauthner-cégnek ugy a 
tiszta igazság, mint a közérdek szem- 
pontjából szüksége van, nagyon kéri, 
előzetes köszönetének hálás kifeje- 
zése mellett, a tényleges adatokat 8 
nap alatt akár levelező lapon is vele- 
tudatni. 

— Közgyülések. Szentegyházas 
falvua és vidéke fogyasztási és 
értékesitő szövetkezet e hó 31-én 
d. u. 3 órakor a községházánál rend- 
kivüli közgyülést tart. 

Vargyas és vidéke fogyasztási és 
értékesitő szövetkezet szintén e hó 
31 én d. u. 2 órakor, a hitelszövet- 
kezet helyiségében rendes évi köz 
gyülést tart. 

—– Kimutatás. Az Országos gyer- 
mekvédő Liga részére begyüjtött ösz- 
szegekről, Az adakozó neve: Unitá- 
rius egyház perselye 350 K, Refor- 
mátus egyház perselye 347 K. Róm. 
kath. egyház perselye 18 K, Keres- 
kedők gyüjtő-ivén 48 K, Sükösd Miklós 
szállodás 1504 K, Benedek Beláné 
5 K, Tunyogi Cs. Ferene 2 K, Kassay 
Árpád 5 K, Biró István 2 K, Székely 
Dénes 2 K, Becsek Aladár 5 K, P. 
György Józset A szent Ferencrendiek 
templomában kitett perselyből 20 K 
összesen 12901 K. 

— Szövetkezeti közgyülés A szé- 
kelyudvarhelyi ipari és gazdasági 
hitelszövetkezet mint az országos 
központi hitelszövetkezet tagja, ez 
évi rendes közgyülését május 24 én 
d. u 8 órakor tartja a szövetkezet 
ihelyiségében. Mennyiben a tagok 
kellő számban meg nem jelennek, a 
közgyülés május 31-én d. u. 3 óra- 
kor fog megtartatni. Az igazgatóság. 

— Drága hirdetések. A hirdeté- 
sekhez a közönség lassanként any- 
nyira hozzá szokott, hogy szükségletei 
beszerzésénél előbb végig tanulmá- 
nyozza az ujságokban hirdető cégek 
elmés reklámjait és azután vásárol. 
És miután a müveltebb kereskedő- 
világ is tapasztalja, hogy az ujság- 
hirdetések haszonnal járnak, a so- 
káig elhanyagolt hirdetések ma már 
a lapoknál egyik számottevő részt 
alkotják. Nálunk a hirdetések ára 
nagyon olcsó s egy pillanatban sem 
emlithető Francziaország lapjaiéval. 
Igy pl. a francia Figaro hasábjain a 
hirdetések ára: az első oldalon so- 
ronként 40 frank, a második vagy 
harmadik oldalon 25 frank, kis cikk 
(40 sor) a második oldalon 1000 frank. 
Ugyanilyen arányu a többi francia 
ujságok dijszabása is. Oly reklám- 
közleményekért pedig, a melyeket a 
szerkesztőség tagjai irnak meg hir 
vagy formás cikk, tréfa alakjában, 
még magasabb árakat fizetnek. És 
ennek dacára is hirdetnek, különösen 
az előkelőbb cégek, a nagyobb áru- 
házak, mert azok jól tudják, hogy 
hirdetés nélkül ma már más, mint 

pénzverde, pénzt nem szerezhet. 
Tapasztalják, hogy az ujsághirdetes- 
ért kiadott összeg igen jól elhelye- 
zett tőke, mely bőven kamatoz. 

Kiadja : Betegh Pál könyv- és ujság 
kiadó intézete. 

VAN, de soká mem lesz 

ilyen olcsó ár! 

Székelvudvarhelyt, Kossuth-utca 25. sz. alatt 
WEISZ ÁRMIN UTÓDA butorraktáros ösz- 
szes készletét - átköltözés miatt — eddig 
nem létezett olesó áron azonnal eladja. 

ényképészeti 
szárazlemezek, kartonok. 

előhivó és rögzitő-fürdők — kü- 

lönösen amatőrök részére a 

legjobb minőségben kaphatók 

BETEGH PÁL 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN 
Székelyudvarhelyt. 

Rigler Józse' Ede fctoipari 

. osztályának elárusitása, .. 

Adria védjegygyel. 

Sz. 1383–908. tkvi. 

Árverési hirdetmény kivonata. 
A székelykereszturi kir. járáshi- 

rósag, mint telekkönyvi hatóság 
közbirré teszi, hogy az Albiaa- 
nagyszebeni takarékpénztár r.-társ. 
vegrehajtatónak Koncz Mihály és 
Tatrsa végrehajtást szenvedő elleni 
b66 korona tőkekövetelés és járu- 
lekai iránti végrehajtási ügyében a 
szekelyudvarhelyi kir. törvényszék, 
a székelykereszturi kir. járásbiróság 
területén levő, a kissolymosi 89. 
számu telekjegyzőkönyvben foglalt 
261-253 hrsz. ingatlanra 361 K 
1637. 32 . 
1704-1. 20 
1733 1734. 42 
1911. 1912. 23 . 
2080 2083. . 21 

3506-1. 19 
3736-1. . 30 . 
4021-2. . 10 
4020-1. 10 
4686 -1. 12 
4917-1 2 z 7 

5631. 5632. 23 . 
7451-2 D 
7460-1. 31 - 
8040. 25 
8324—1. 25 . 
8522. 2524. 57 
85791 310 - 
9729. 9 
9817-2 4. 
9941. Ö. 
10817. 4 

ezennel megállapitott kikiáltási ár- 
ban az árverést elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok az 
1908. évi junius 11. napján délelőtt 
9 órakor Kissolymos kozsegházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapitott kikiáltási áron alul 1s 
eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10 szá- 
zalékát készpénzben vagy az 1881. 
LX. t.-c. 42.§-ában jelzett árfolyam- 
mal számitott és az 1881. évi no- 
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ban 
kijelölt óvakképes értékpapirban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-c 170 §. eértelmében 
a bánatpénznek a biroságnál előle- 
ges elhelyezeséről kiállitott szabály- 
szerü elismervényt átszolgáltatni. 

Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 
hatóság. 

Székelykeresztur, 1908. ápr. 20. 

Graffius, kir. járásbiró.



ktfear 
42 szám. 

-gy csinosan butorozott szoba kiadól Oklánd és Székelyudvar- 
Székelyudvarhelyt, Vár utca 15. szám alalt. = Értekezni 

hely között elveszett e hó 9i-én egy vikszos oldai bor. lehet Rarts A- kereskedésében — tarlé kE ERÉKP ÁRok E amm EE E 
láló illő jutalomban részesül a ta- nálam leszállitott áron kaphatók és uj A b oldo gságnak ml kerékpárokat is, bármily gyártmányt, ] risznya visszaszolgáltatásakor Szé rendel k. Mindenféle kerékpár alkatrészt 

ül 
kelyudvarbelyt, Kossuth-utca 1298 raktáron tartok KELPMEN LAJOS, l egyik lelveges járuléka a ké- épület- és mülakatos zokb dvarhetyt 

- 
szám alatt. —Betőfi-uten 0. z l nyelmes cipő kA n. é. közönség 

szives- áyelmék 

a grár r takarékpénztár r. társnság 
T Maros-Vásárhelyt. 

Teljesen behfizetett reszvénytőke egy és fél millio korona. 

ű 

van szerencsénk felbivni. 

Ajánlunk továbbá mindenféle 
vászon- és brunnel-, valamint ké- 
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nyelmes, széles talpu Amerikai E 

El 
m 

E 
El 
m 

l 

Tartalékok összege 442000 K. Takarékbetétek álladéka m. e 8 
millió korona. - A takarékbetétek kamatlába ugy a központban, 
valamint az összes fiókintézeteknel folyó évi junius hó 1- től 
fogva 4 (négy) százalekban állapittatik meg. 

A tőkekamat adót az intezet továbbra is a magáéból viseli 
Maros- Vásárhelyt, 1908. május hó 1-én. l 

fekete és barna sevro-cipóket, 

melyekből dus raktárt rendez- 

tünk be. 

Nagy választék van nálunk mindennemüű és szinü gyer- 
: mekeipőkből, ugyszintén cipőkrémek, füzők, cipősámfák, 

á zatósás l E csatok és gummisarkokból. - Nem áruink olcsósága a fő, 
hanem az a megtakaritás, melyet a minőségük jelent. 

F ———— a a a Tl Kész szolgálattal : 
- Vádjegy- „Horgonys NA : 2 s - ez l Orbán, Nagy és Tamás, —— g . . 

cipészüzlete, A Liniment. Capsici comp., E g Székelyudvarhely. (Kossuth-utca Flórián-ház) 
m s 

a Horgony-Pain-Expeller es m lelelmee mmm m s 
pótléka - 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok ri ő - o, 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult e ss Ki tü fő itt köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- g 1 ünő őzö Aszuasotatzzazvas sölésképpen használva. ..mizsmmárssm c m 

stiroztotós. keikán hamásítványok miatt - s s ; 
bevásárláskor óvatosak le, és csak olyan üve- m - a - : get fogadjunk el, mely anertoty. vedlegyerel s Fer nengel y ula székely E i ; 

átott . - : 

evegta ke eek K--80, Kld0és K2- e udv arhelyi bornagyker es- nagyban és kicsinyben, állandóan 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — Ss - kedőnél előnyos árak mellett kapható 
Főraktár: Török József győgyszerésznél, Budapest. s z s e CSIa B A 
D2 Richter nyögyszertára az „Arany oroszlánhoz, s z a legjobb minőségben, nagy válasz- ecetgyárában Székelyudvarhelyt, 

Prágában, Elisabothatrasse 5 neu. = e Petőfi-utca (ezelőt Cigány-utca) 22. sz. alat.1 Mindonnapi szétküldés.. E tékban és legelőnyösebb árak mel 0 mindsegi honi gyártmány! 

— s a s lett nagyban és kicsinyben kapható 

melk sphéig muhégs s v aa 
Egy Egy fillér meolratseger jtn S0k fillért és koronát takannal 

,SZÉKELY LEÁNY"-hoz cimzett, most megnyilt 

hengerműalmi lisztraktár és füszerkereskodósben 
Székelyudvarhelyt, Kossuth.-u 
2.sz. alatt (Flórián-ház) vásárol. 

Lisztjeimet személyes felügyeletem mel- 
lett, saját hengermuúmalmomban őröltetem 
s ezek legjobb minőségéről — próba-őrleté- 
sek után —- ugy több jó nevü kenyérsütő, mint 
maga a vármegye őrlető közönsege is a legelis- 
merőbben nyilatkozott és igy liszteimmel mi- 
nőség eés olcsóság tekintetében a helyi piacon 
legversenyképesebb vagyok; ezt pedig t. ve- 
vőim lelkiismeretes, pontos kiszolgálására, 
előnyére óhajtom érvényesiteni. 

Nagyra törekszem ! Azt akarom, hogy 
rövid időn belül a ,Székely leány -hoz cim- 
zett üzletem vármegyeszerte a legjobb és 
legolcsóbb füszer- és lisztüzletnek ismer- 
tessék el. - Különösen felhivom a n. é. kö- 
zönség figyelmét a már többször kipróbált 

speciális kenyérlisztemre, 
a melvből rendkivül jólzü és könnyen nem 
száradó házi kenyér süthető. 
m- Nincs festék és petróleum! =mf 

Tisztelettel megjegyzem, hogy a n. é. közönség 
érdekében a lisztek és tüszerek feltétlen 
tisztasága, minden mellékíznek kikerülése 
végett, üzletemben petróleumot és festék- 
félét árusitani nem engedek. Áruim jósas 
gát eddigi jó hirnevem biztosítja 

A n. é. közönség szives pártfogását és sa- 
ját érdekében való nagybecsü támogatását 

kérve és remélve, vagyok teljes tisztelettel: 

JÓZSEF, 
és laldom ajdonba 
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